
Rinviato alla Camera l'esame sulle pregiudiziali di costituzionalità, ma Calderoli assicura: approvazione entro giugno

L'autonomia rallenta la marcia
Landini: «Fermate quella legge»
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Filippo Tosatto

B
landita, invocata, vili-
pesa: licenziata in pri-
ma lettura al Senato,
nel pomeriggio l'auto-

nomia rallenta il passo alla Ca-
mera, dove un calendario do-
minato dal decreto superbo-
nus relega in coda l'esame del-
le pregiudiziali di costituziona-
lità del disegno di legge, deter-
minandone il rinvio. In altri
tempi la circostanza avrebbe
suscitato la reazione furiosa
dei leghisti, oggi a sedare gli
animi è la consapevolezza che
(complici gli alleati-rivali del
centrodestra) il regionalismo
differenziato non sarà conver-
tito in legge in tempi utili ad
esibirne il trofeo alle elezioni
di giugno. L'iter autonomista,
tuttavia, non si arresta. In mat-
tinata, il "comitato dei nove",
composto dai relatori di mag-
gioranza (in primis il veneto Al-
berto Stefani) e da un gruppo

di deputati della commissione
Affari costituzionali, ha deciso
di respingere tutte le pregiudi-
ziali avanzate dall'opposizio-
ne; il voto, previsto a metà del-
la prossima settimana, prece-
derà la discussione degli emen-
damenti - oltre 2 mila quelli de-
positati - destinati alla boccia-
tura in blocco previo ricorso al-
la fiducia. Secondo il ministro
Roberto Calderoli, artefice del
provvedimento, l'approvazio-
ne definitiva potrebbe giunge-
re entro giugno e spalancare la
porta al traguardo successivo,
la riforma delle province:
«Una previsione realistica»,
commenta Stefani.
Ma qual è l'atteggiamento

degli italiani a fronte di una
svolta istituzionale che delega
competenze poteri e fondi sta-
tali alle regioni - Lombardia,
Veneto, Emilia Romagna in pri-
mis - disposte all'assunzione di

maggiori responsabilità?
Un'indagine promossa dalla
Fondazione Con il Sud e con-
dotta dall'istituto Demopolis,
rivela una spiccata divisione

di opinioni con prevalenza dei
contrari. Premesso che soltan-
to il 60% dei quattromila inter-
vistati dichiara di conoscere i
termini della questione, il 38%
del campione è favorevole per-
ché "l'autonomia permetterà a
molte regioni di gestire meglio
le risorse fiscali e i servizi"
mentre il 43% si oppone, con-
vinto che "si sottrarrebbero ri-
sorse alle regioni meno ricche
aumentando le differenze terri-
toriali", e il 19% si rifugia nel
"non so". L'orientamento è
tutt'altro che omogeneo: se al
Sud il giudizio negativo tocca
1'81%, al Nord l'esito si capo-
volge con un 61% di sì. Chi non
ha dubbi al riguardo, è il batta-
gliero leader della Cgil: «Abbia-
mo scritto a presidenti di regio-
ne, capigruppo parlamentari e
segretari di partito chiedendo
di interrompere il processo legi-
slativo in atto», fa sapere Mauri-
zio Landini, «l'autonomia diffe-
renziata è una pura follia, che
esasperai divari e ignora la di-
mensione europea e mondiale
delle criticità. Occorre proce-

L'aula del Parlamento. L'iter dell'approvazione del disegno di legge sull'autonomia si allunga

dere nella direzione opposta,
lavorare al rafforzamento
dell'unità nazionale e della coe-
sione sociale». In molte città
del mezzogiorno la Cgil ha già
avviato la costituzione dei co-
mitati del No in vista di un pos-
sibile referendum abrogativo.
La prospettiva non allarma i
fautori del federalismo: «L'au-
tonomia non toglie nulla a nes-
suno anche se in qualche caso
le risorse pubbliche dovrebbe-
ro essere gestite meglio», repli-
ca Alberto Villanova, il capo-
gruppo di Lista Zaia e Lega in
consiglio regionale, «Si premia
chi impiega in modo virtuoso i
finanziamenti ricevuti da Ro-
ma e Bruxelles. Referendum?
In Veneto l'abbiamo fatto: nel
2017 la maggioranza assoluta
dei cittadini si è recata alle ur-
ne e il 98% ha risposto positiva-
mente al quesito. In democra-
zia la volontà popolare va ri-
spettata, lo ricordo ai dirigenti
di Forza Italia che minacciano
una "vigilanza parlamentare",
quasi si trattasse di un colpo di
mano e non dell'attuazione di
quanto previsto dalla Costitu-
zione». —
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